



Р. С. Ерёмко

Заместитель председателя совета Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, магистр права, главный специалист-эксперт Северного межрегионального управления Росприроднадзора, заместитель руководителя Международного научно-творческого объединения «Родимая земля» им. Н.М. Рубцова

И Родине он сердцем присягнул

В статье автор анализирует работу и итоги IV Межрегиональной молодёжной открытой научно-практической конференции с международным участием «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и незнакомый», прошедшей 17 января 2025 года в стенах Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения городского округа «Город Архангельск» «Эколого-биологический лицей им. академика Н. П. Лавёрова».

Ключевые слова: Н. М. Рубцов, эколого-биологический лицей, студенты из Индии, гость из г. Апатиты, рекомендации-рецензии для публикаций в научных изданиях, Емецк.

17 января 2025 года департамент образования администрации г. Архангельска (директор С.О. Базанова), Ассоциация именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ (председатель С.Н. Ушаков) и неформальное общественное Международное научно-творческое объединение «Родимая земля» имени Н.М. Рубцова (руководитель М.П. Соколов) провели IV Межрегиональную молодёжную открытую научно-практическую конференцию с международным участием «Достигают счастья лишь в пути...» Николай Рубцов: известный и незнакомый» в стенах Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения городского округа «Город Архангельск» «Эколого-биологический лицей им. академика Н.П. Лавёрова». Положение о проведении форума было согласовано и утверждено 8 и 11 ноября 2024 года, то есть за два месяца до начала конференции.

В положении была чётко определена цель мероприятия – культивирование научного поиска у учащихся, вовлечение их в исследовательскую и проектную деятельность, погружение в творческую созидательную среду, формирование духовно-нравственных ценностей.

Участниками форума явились учащиеся образовательных организаций (как отдельные исследователи, так и авторские группы, то

есть 2 – 3 учащихся под руководством одного научного руководителя).

Работа конференции предусматривала публичные выступления участников по результатам собственной исследовательской и проектной деятельности (публичная защита работы продолжительностью не более десяти минут).

Научный форум проводился в один этап очно (17 января 2025 года). Три экспертных комиссии оценивали выступления учащихся и студентов по следующим критериям: в обязательном порядке указывалось использование конкретной источниковедческой базы, т.е. прямая ссылка на достоверно-авторитетные источники. Остальное – самопроизвольное восприятие, авторская интерпретация. Приветствовался полемический стиль изложения (подачи) материала; историческая достоверность; уважительное отношение к родному языку; ясность изложения; речевая грамотность и яркость (эмоциональность) выступления.

Конференцию открыл заместитель председателя правительства Архангельской области, член попечительского совета лицея Игорь Васильевич Скубенко: «Николай Михайлович оставил в поэзии заметный след, и, несмотря на то что судьба отмерила ему короткий срок в этом мире, мы его помним, любим. Сегодня ребятам очень важно читать

правильную литературу, поэтому, на мой взгляд, самое главное слово в названии этой конференции – молодёжная, – подчеркнул Игорь Скубенко» [1, с.9].



Конференцию открыл И. В. Скубенко

Министр агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области, член попечительского совета лицея Ирина Борисовна Бажанова в приветственном слове не просто поздравила с народным событием памяти великого поэта, но смогла лаконично, эмоционально и конкретно увязать мысли Николая Рубцова об исчезающей деревне и тенденциях возрождения современного села. И.Б. Бажанова обеспечила полноценным питанием всех собравшихся из гг. Архангельска и Новодвинска, Приморского и Холмогорского районов Архангельской области.



М.П. Соболев вручает И.Б. Бажановой набор витаминных напитков

Председатель Архангельской городской Думы Иван Александрович Воронцов и председатель комиссии по социальным вопросам гордумы, доктор философских наук Сергей

Эдуардович Сорокин предложили директору лицея Сергею Николаевичу Ушакову оформить одну из аудиторий, назвав её именем Николая Рубцова.



И. А. Воронцов и С. Э. Сорокин

Глава администрации территориального округа Майская горка администрации муниципального образования «Город Архангельск» Андрей Анатольевич Попов, прибывший с заместителем по социальным вопросам Ларисой Анатольевной Поповой, выразил пожелание преобразовать городскую, ставшую межрегиональной, конференцию в международную. Для этого, считает А.А. Попов, есть все необходимые условия и наработки. Впервые в работе конференции участвовали (читали стихи, пели песни при открытии; был сделан один доклад на секции) индийские студенты международного факультета врача общей практики «Лечебное дело для иностранных студентов» Северного государственного медицинского университета: Тхангарадж Старлет Астра (студентка 5-го курса), Прашант Арора (студент 4-го курса), Чоудхари Суйаш Дада (студент 2-го курса) и Гурав Сохам Махадев (студент 2-го курса). Всех их подготовила и привела в лицей председатель жюри конференции, заведующий кафедрой иностранных языков и русского языка как иностранного Северного государственного медицинского университета, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, доктор филологических наук, профессор Ольга Ивановна Воробьёва. Вместе с О.И. Воробьёвой приехали на конференцию её коллеги: кандидаты филологических наук, доценты Елена Моисеевна Зотова и Анна Павловна Савченко.



О. И. Воробьёва с индийскими студентами

Заслуженный учитель Российской Федерации, обладатель нагрудного знака «За заслуги перед городом Архангельском» Олег Николаевич Коноплёв (29 апреля 2025 года решением шестнадцатой сессии двадцать восьмого созыва Архангельской городской думы № 188 О.Н. Коноплёву присвоено звание «Почётный гражданин города Архангельска». – **Прим. авт.**) в яркой речи обратил внимание участников конкурса, что их достижения – в меньшей степени успех наставников. Вместе с супругой Ириной Валентиновной, заслуженным учителем Российской Федерации, О.Н. Коноплёв вошли в состав жюри конференции (в разные секции). Супруги Коноплёвы – единственная педагогическая пара в Архангельской области, коим присвоено столь высокое звание.

Председатели жюри секций кандидаты филологических наук, доценты кафедры литературы Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова Алёна Владимировна Давыдова (член попечительского совета лицея) и Елена Юрьевна Ваенская – постоянные приглашённые учёные ежегодных научных молодёжных форумов. С(А)ФУ им. М.В. Ломоносова представляла студентка 1-го курса Высшей школы педагогики, психологии и физической культуры, выпускница МБОУ «Емецкая средняя школа имени Н.М. Рубцова» 2024 года Александра Алексеевна Коваль. За доклад «Экспертиза «Тихая его родина, или Рубцовские места в Емецке» в секции № 1 она заняла III место. А от имени руководства университета на пленарном заседании с поздравлением выступила директор визит-центра «Русская

Арктика» С(А)ФУ им. М.В. Ломоносова, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, кандидат географических наук, доцент Наталья Михайловна Бызова. Н.М. Бызова – главный редактор второго тома «Природа Архангельского Севера» пятитомной «Поморской энциклопедии». Она преподнесла в дар лицею солидный научный труд и своё учебно-справочное пособие для учащихся средней школы «Приближая Арктику».

Заместитель председателя Общественной палаты Архангельской области, директор Архангельского музыкального колледжа, почётный работник культуры Архангельской области Ольга Александровна Фофанова третий год подряд приезжает, выступает на конференции и привозит с собой «музыкальный презент» – своих студентов. «Зимнюю песню» на стихи Н.М. Рубцова исполнила студентка 3-го курса колледжа специальности «Сольное и хоровое народное пение» (вид «Сольное пение») Валерия Вячеславовна Лапыгина (преподаватель Ольга Игоревна Ольштейн – заслуженный работник культуры Российской Федерации). Аккомпанировал ей студент 3-го курса колледжа специальности «Инструментальное исполнительство» (вид «Инструменты народного оркестра») Кирилл Александрович Некрасов (преподаватель Василий Николаевич Сыроватский).

Среди многочисленных гостей присутствовали представители: администрации Архангельской области (начальник управления по реализации национальной политики и развитию институтов гражданского общества департамента по внутренней политике и местному самоуправлению администрации губернатора Архангельской области и правительства Архангельской области Наталья Александровна Кованина), Межрегионального общественного Ломоносовского фонда (Галина Александровна Носницына), Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный парк «Кенозерский» (Надежда Андреевна Миливоевич и Анна Даниловна Швец), департамента образования администрации г. Архангельска (главный специалист, почётный работник сферы образования Российской Федерации, куратор лицея Ольга Александровна Золотухина), регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движе-

ния детей и молодёжи «Движение первых» Архангельской области (председатель Иван Александрович Жернаков)... Все архангелогородцы с неослабным вниманием смотрели видеообращение основоположника Рубцовских чтений в г. Апатиты Мурманской области Николая Трофимовича Ефремова, от которого подарки-книги привезла заведующий библиотекой им. Л.А. Гладиной г. Апатиты Елена Михайловна Ходотова. Е.М. Ходотова подарила книги и от себя, встретила с лицеистами, презентовав работу библиотеки по сохранению, изучению, приумножению, развитию и популяризации жизнедеятельности и творческому наследию Н.М. Рубцова, выступила на пленарном заседании, участвовала в работе жюри.



А.В. Капустин вручает икону св. Феодора Ушакова С.Н. Ушакову

Особый очередной подарок преподнёс генеральный директор ООО «Мозаика» и ООО «Пектораль», член попечительского совета лицея Алексей Валерьевич Капустин. Он вручил директору лицея Сергею Николаевичу Ушакову икону Феодора Ушакова – уникальное изделие, выполненное в единственном экземпляре.

Участникам конференции свой сюрприз приготовила председатель СПОК «Гелиос», кандидат химических наук, доцент Любовь Николаевна Сычёва, обеспечившая подарочными наборами – витаминными напитками «Космический» и «Арктика: настоящее и будущее».

Все победители и призёры из лицея (Никита Резвый, Ярослав Ковалёв и Софья Кобелева), 21-й гимназии имени лауреата Нобелевской премии И.А. Бродского (Анастасия Туреева), С(А)ФУ им. М.В. Ломоносова

(Александра Коваль), Уемской средней школы Приморского района Архангельской области (Полина Шишелова), Открытой (сменной) школы г. Архангельска (Елена Кирикова), средней школы № 9 им. Константина Симонова (Олеся Рожкова), средней школы № 51 им. Ф.А. Абрамова (Анастасия Доронина), средней школы № 7 г. Новодвинска (Анастасия Близнина) и средней школы № 93 (Карина Крюкова) получили сертификаты и ценные подарки. Их работы рекомендованы к публикациям в научном журнале «На пути к гражданскому обществу».

«Главное, что мы обрели здесь, – ощущение интеллектуального праздника. Сергей Николаевич Ушаков и Михаил Павлович Соболев всё организовали безупречно. За сердечное гостеприимство спасибо всем», – так оценила научную конференцию директор средней школы № 93 Любовь Сергеевна Ракитина.

«Я посещал все мероприятия, посвящённые Николаю Рубцову. Конференция в лицее – вне конкуренции. Везде читают стихи, поют песни, а здесь, в единственном месте, а не только в учебном заведении, так работают с молодыми исследователями и текстами. Подобного прецедента нет. Наша Анастасия Доронина заняла первое место в секции № 1, порадовав приехавших с ней родителей, – Валентину Ванифадьевну и Дмитрия Васильевича Дорониных», – поделилась впечатлениями директор средней школы № 51 им. Ф.А. Абрамова Татьяна Александровна Ларина.

«Мы с моим заместителем Любовью Леонидовной Грицюк сопровождаем своих гимназистов, которых готовит для участия в конкурсе учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории нашей гимназии Татьяна Германовна Чегодаева. Все мы трое награждены почётными грамотами Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ (председатель С.Н. Ушаков. – Прим. авт.). Весьма приятно такое признание, обязывающее ко многому. В гимназии мы организуем ежегодную конференцию «Собственный голос Иосифа Бродского», инициатором которой выступил М.П. Соболев, давший и название форуму. Здесь мы работаем в прямом смысле – всё впитываем, учимся», – признался откровенно директор гимназии № 21

им. лауреата Нобелевской премии И.А. Бродского Александр Александрович Сорокин.

Заведующий библиотекой им. Н.А. Гладиной г. Апатиты Мурманской области Елена Михайловна Ходотова: «С 1994 года вот уже 31 год, в нашей библиотеке проходят Рубцовские чтения, в которых неоднократно участвовал основоположник Рубцовских чтений в Емецке Михаил Павлович Соболев. Ему я благодарна за организацию моего приезда в Архангельск и Емецк. Удивлена, восхищена таким форматом чтений – самым сложным и изумительным видом проведения подобных мероприятий.

Каждый учащийся-докладчик за трибуной – потрясающий шедевр! Сколько вложено в них труда научных руководителей! А какой уровень организации конференции со стороны директора Сергея Николаевича Ушакова и председателя попечительского совета лица Михаила Павловича Соболева! Культурная программа в Архангельске, поездка в Емецк – одни из счастливейших дней в моей жизни; мечта увидеть место рождения гения русской поэзии Николая Рубцова сбылась!

Скажу без эмоций, самое сильное, даже трудно объяснимое явление для всех: учащиеся не просто защищают свои исследования, публикуют их в научных изданиях после рецензирования. Не в каждом вузе, где готовят филологов, есть подобное, что вызывает восхищение. Вне сомнения, лицей – уникальный и единственный в России».

Прашант Арора, студент 4-го курса международного факультета врача общей практики СГМУ: «Мне очень нравится жить в Архангельске. Здесь я не только учусь, но и узнаю русскую культуру. Есть имена писателей и поэтов, которые я слышал раньше, – например, Пушкин, Чехов. А вот имя Николай Рубцова я не знал, но однажды на занятии мы читали стихотворение Рубцова, я перевёл его и понял, как этот поэт любит свой северный край. Потом я читал и другие его стихи, в его поэзии раскрываются темы, посвящённые Родине, природе, любви, чувствам, а эти темы никогда не стареют. Поэтому его стихи интересны и понятны сейчас».

Никита Резвый, Эколого-биологический лицей, 8 А класс: «Моя работа называется «Исторические образы и события в творчестве Николая Рубцова». Историческая память

– это память о национальных героях, тех людях, которые защищали Родину в разные годы. Николай Рубцов, на мой взгляд, одна из ключевых личностей русской поэзии XX века – в своих стихах он мастерски создаёт историческую атмосферу, описывая события, которые происходили в нашей стране. Работа была подготовлена для того, чтобы посоветовать моим сверстникам эти замечательные произведения. Моё любимое – «Шумит Катунь»: это стихотворение о том, что река Катунь и спустя столетия несёт в своих водах боль и горечь исторических событий, которые довелось пережить нашей Родине».

Карина Крюкова, школа № 93, 6 Б класс: «Я представила работу «Его поэзия есть музыка души» – о том, какие стихотворения нашего поэта-земляка были переложены на музыку, кто исполнял эти песни и каковы особенности их звучания. Меня заинтересовала эта тема, поскольку я сама музыкант – играю на баяне. Для участников, членов жюри и гостей конференции, например, исполнила «В горнице моей светло». Изначально, когда готовилась, у меня была сложность с подбором нот, но всё получилось. Мне очень откликается творчество Николая Рубцова, трогает, как он передаёт любовь к Родине через свои стихотворения. Очень нравится песня на его стихи «Тихая моя Родина» в исполнении Александра Михайлова, которого я люблю как артиста».

Заместитель председателя Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, член Союза журналистов России и Русского географического общества, почётный работник высшего профессионального образования РФ, руководитель Международного научно-творческого объединения Родимая земля им. Н.М. Рубцова, председатель попечительского совета Эколого-биологического лица им. академика Н.П. Лавёрова М.П. Соболев подытожил: «Мы с Сергеем Николаевичем Ушаковым работаем непрерывно по данному направлению. На практике реализуем концепцию «Лицей – образовательно-научный и духовно-культурный центр». Лицей стал престижным учебным заведением г. Архангельска. Задачи конференции обозначили в положении: сердцевиной творчества и судьбы гения русской поэзии Николая Михайловича Рубцова являлся поиск им пути сохранения души; творчество поэта –

отпечаток его души; его поэзия и душа – светоносные; детство Николая Рубцова – родина его сердца; поэта-гражданин жил болью о России. В обязательном порядке возим гостей в село Емецк, где родился Николай Михайлович Рубцов. Все остаются в восторге от посещения одного из уголков «гения места». Село, притягивающее сердца, село, поцелованное Богом, иорданное село... В этот раз у меня родился новый образ родного Емецка – кусочек неба, спущенный на землю. Поездки незабываемы на всю жизнь, являются источником новых творческих свершений в познании поэта народной судьбы. Ведь поэзия Николая Рубцова – проявление его души, внутренней душевности».

P.S. Работу конференции снимали два телевизионных канала г. Архангельска и осветила Наталья Алексеевна Захарова в статье «Рубцова читают даже индийцы» в газете «Архангельск – город воинской славы» (№ 3 (1439), 22 января 2025 г., с.9).

Библиографический список:

1. Наталья Захарова «Рубцова читают даже индийцы». «Архангельск – город воинской славы» № 3 (1439). 22 января 2025 г. С. 9.

©Ерёменко Р. С., 2025